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ВСТУП 

 

 

Aктуaльнiсть теми. Формування здоров’язбережувальної 

компетентності здобувачів освіти є одним із ключових завдань сучасної 

освіти, спрямованої на всебічний розвиток особистості та підготовку її до 

життя в умовах соціальних, екологічних і технологічних викликів сьогодення. 

У контексті Концепції «Нова українська школа» здоров’я дитини 

розглядається як базова цінність і стратегічний ресурс держави, що визначає 

якість людського потенціалу суспільства [38].  

Здоров’язбережувальна компетентність передбачає не лише знання основ 

здорового способу життя, а й сформовану потребу його дотримання, 

усвідомлене ставлення до власного здоров’я, здатність приймати 

відповідальні рішення щодо його збереження й зміцнення. Вона інтегрує 

знання з біології, медицини, фізичної культури, психології та педагогіки, 

перетворюючись на практичну життєву навичку, необхідну для гармонійного 

розвитку особистості [2, 4, 14]. 

Розвиток здоров’язбережувальної компетентності здобувачів освіти має 

багатовимірне значення: 

 Освітнє – сприяє засвоєнню здобувачами знань про фізичне, психічне, 

соціальне та духовне здоров’я, формує вміння застосовувати ці знання у 

повсякденному житті; 

 Соціальне – забезпечує виховання відповідального громадянина, 

здатного дбати про власне здоров’я та здоров’я інших; 

 Психологічне – сприяє формуванню стійкості до стресу, розвитку 

позитивного мислення, навичок саморегуляції та емоційної грамотності; 

 Профілактичне – попереджує шкідливі звички, девіантну поведінку, 

знижує ризик виникнення психосоматичних розладів і хронічних 

захворювань у підлітковому віці [3, 6, 20, 25, 35]. 
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Важливо, щоб процес формування здоров’язбережувальної 

компетентності був системним і охоплював не лише уроки, а й позаурочну 

діяльність, виховну роботу, шкільне середовище та партнерство з родиною. 

Педагог має виступати не лише джерелом знань, а й особистим прикладом 

здорового способу життя, створюючи в освітньому середовищі атмосферу 

підтримки, безпеки й позитивного ставлення до збереження здоров’я [40, 44, 

47, 51]. 

Отже, формування здоров’язбережувальної компетентності здобувачів 

освіти є важливою умовою становлення особистості, здатної до саморозвитку, 

самоконтролю й відповідального ставлення до власного життя. Це не лише 

педагогічне завдання, а й стратегічна інвестиція у майбутнє нації, її фізичне та 

моральне благополуччя. 

Сaме тому метою нaшої роботи є аналіз формування 

здоров’язбережувальної компетентності здобувачів освіти закладів загальної 

середньої освіти. 

Для досягнення мети були постaвленi тaкi зaвдaння:  

1) Проаналізувати сучасні підходи до збереження і зміцнення здоров’я 

здобувачів освіти; 

2) Проаналізувати роль закладів загальної середньої освіти у 

формуванні культури здоров’я; 

3) Здійснити аналіз навчальних програм і виховних заходів у закладах 

загальної середньої освіти щодо формування здоров’язбережувальної 

компетентності; 

4) Здійснити діагностику рівнів здоров’язбережувальної 

компетентності здобувачів освіти; 

5) Проаналізувати ефективність впроваджених заходів формування 

здоров’язбережувальної компетентності здобувачів освіти у закладах 

загальної середньої освіти. 

Об’єкт дослiдження – здоров’язбережувальна компетентність. 

Предмет дослiдження – формування здоров’язбережувальної 
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компетентності здобувачів освіти закладів загальної середньої освіти. 

Пiд чaс дослiджень нaми були використaнi тaкi методи дослiдження: 

аналіз, узагальнення, анкетування.  

В процесi виконaння роботи дотримувaлися прaвил з технiки безпеки тa 

охорони прaцi [19]. 

Прaктичне знaчення одержaних результaтiв. Результaти отримані під 

час досліджень можуть мати практичне значення, зокрема використaнi пiд чaс 

виклaдaння дисциплiн у зaклaдaх освiти.  

Aпробaцiя результaтiв дослiдження. Отримaнi результaти були 

предстaвленi тa обговоренi пiд чaс Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю «Подільські читання: дослідження, 

охорона довкілля та збереження біотичного та ландшафтного різноманіття, 

природнича освіта» (Кaм’янець-Подiльський, 2024 р.). 

Публікації. За результатами кваліфікаційної роботи опубліковано одну 

наукову статтю. 

Структурa роботи. Квaлiфiкaцiйна робота складається зі вступу, 

чотирьох роздiлів, висновків, перелiку використaних джерел та додатків. 

Зaгaльний обсяг роботи стaновить 74 сторiнки.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Поняття «здоров’я» у педагогічній теорії є динамічним і 

комплексним і включає не тільки фізичний стан, але й здатність до 

адаптації, благополуччя, виконання соціальних функцій. Здоровий 

спосіб життя виступає системою ціннісних та поведінкових 

орієнтирів, які реалізуються через поведінку, ставлення та соціальні 

практики, що підтримують здоров’я, а здоров’язбережувальна 

компетентність – сформована здатність діяти в умовах, що 

впливають на здоров’я, тобто поєднання знань, умінь, мотивації, 

цінностей та рефлексивних здібностей.  

2. У освітній практиці підхід до збереження і зміцнення здоров’я 

реалізується через ідеї здоров’язбережувального освітнього 

середовища, здоров’язбережувальних технологій та формування 

компетентностей здорового способу життя.  

3. Заклади загальної середньої освіти виступають центральною 

ланкою у формуванні культури здоров’я, адже забезпечують 

цілісний підхід до виховання здорової, свідомої, соціально активної 

особистості, здатної до саморозвитку та відповідального ставлення 

до власного життя і життя суспільства. 

4. За результатами досліджень рівня сформованості ціннісного 

ставлення до здоров’я у здобувачів освіти показано що:  

 Сучасні здобувачі освіти володіють базовими знаннями про 

здоров’я, але не завжди перетворюють їх на сталі поведінкові 

звички. 

 Найсильніше розвинений когнітивний компонент, найслабше –  

діяльнісно-поведінковий. 

 Основними ризиками для здоров’я здобувачів освіти 10-11 

класів є гіподинамія, недосипання, психоемоційне 

перевантаження, надмірне використання гаджетів. 
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5. Поєднання інтерактивних освітніх технологій та 

здоров’язбережувальних практик становить перспективний напрям 

модернізації навчального процесу. Системна реалізація такої 

інтеграції дозволяє одночасно підвищити якість навчання й 

зміцнити фізичне та психічне здоров’я учнів, що відповідає 

міжнародним практикам шкіл, що сприяють здоров’ю. Для 

успішного впровадження потрібні планування, підготовка 

педагогів, належна інфраструктура та моніторинг ефективності.  

6. Виховна та позакласна діяльність є потужним засобом формування 

здоров’язбережувальної компетентності, адже саме в 

неформальному середовищі здобувачі освіти мають змогу 

перетворювати знання на дії, засвоювати цінності через практику та 

формувати стійку мотивацію до здорового способу життя.  

7. За результатами формувального експерименту показано, що 

системне впровадження інтерактивних методів навчання у 

поєднанні зі здоров’язбережувальними технологіями та 

позакласними заходами дає позитивну динаміку розвитку всіх 

компонентів здоров’язбережувальної компетентності у здобувачів 

освіти. При цьому найбільшого прогресу зафіксовано у формуванні 

когнітивного критерію, а найменшого – у стабільності 

поведінкових змін, особливо за межами закладу освіти. 
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